

續增基礎設施「硬聯通」 規則機制「軟聯通」 琴澳居民「心聯通」

習主席考察橫琴深合區：豐富「一國兩制」實踐

香港文匯報訊 據新華社報道，19日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在澳門特別行政區行政長官賀一誠陪同下，來到橫琴粵澳深度合作區考察。習近平表示，「澳門+橫琴」正在成為豐富「一國兩制」實踐的新示範、推動粵港澳大灣區建設的新高地、實現國家高水平對外開放的新平台。要不斷加強基礎設施「硬聯通」、規則機制「軟聯通」、琴澳居民「心聯通」，加快建成琴澳經濟高度協同、規則深度銜接的制度體系，把琴澳一體化提升到更高水平。要充分用好中央給予的各項支持政策，着力營造一流營商環境，推動澳門經濟適度多元發展和粵港澳大灣區市場一體化建設。



●12月19日上午，國家主席習近平在澳門特別行政區行政長官賀一誠陪同下，來到澳門科技大學考察，同學校師生和科研工作者親切交流。

橫琴地處廣東珠海南端，與澳門一水之隔，是促進澳門經濟適度多元發展的重要平台。黨的十八大以來，習近平總書記多次考察橫琴，為橫琴發展把舵定向。2021年9月，黨中央、國務院發布《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，為合作區建設擘畫美好藍圖。

證中央建合作區決策完全正確

在橫琴天沐琴台展示廳，習近平參觀「琴澳和鳴——橫琴粵澳深度合作區建設主題展」。展廳裏，一張張照片、一幅幅圖表、一件件實物模型，生動直觀展現了琴澳一體化發展情況和近年來粵澳深度合作發展的階段性成果，習近平不時駐足觀看，詢問有關情況。習近平表示，橫琴粵澳深度合作區成立3年多來，各項工作取得了積極進展，琴澳一體化水平逐步提升，對澳門經濟適度多元發展的支撐作用日益彰顯。實踐證明，中央決定開發橫琴、建設合作區的決策是完全正確的。

習近平聽取粵澳共建中醫藥高端科技支撐平台的情況介紹，對他們整合多學科先進技術，助力中醫藥走向世界的做法表示肯定。澳門新街坊是橫琴首個為澳門居民打造的綜合民生工程，在項目展區前，習近平同居住在這裏的市民代表親切交談。

聽了青年創業者代表講述從澳門來橫琴扎根創業的經歷後，習近平表示，你們創新創業的故事，說明澳門有一批有理想、有擔當、勇於探索和創新的年輕人，橫琴開發建設為你們幹事創業提供了廣闊的空間和機會，這裏可以大有作為，希望更多澳門青年在橫琴演繹精彩人生。

習近平同參與橫琴粵澳深度合作區規劃、建設、管理、服務等各方面代表親切交流。他表示，「澳門+橫琴」正在成為豐富「一國兩制」實踐的新示範、推動粵港澳大灣區建設的新高地、實現國家高水平對外開放的新平台。你們是橫琴建設的先行者、實幹家，為國家和澳門發展作出了貢獻。

牢記為澳門經濟適度多元發展初心

習近平指出，一定要牢記開發橫琴的初心就是為了澳門經濟適度多元發展。要堅定落實規劃，保持戰略定力，堅持久久為功。檢驗合作區開發建設的成效，要看有在促進澳門經濟適度多元發展、便利澳門居民生活就業上，有沒有實實在在的舉措和成果；要看有在發揮「兩制」之利、推進兩地規則銜接和機制對接上，有沒有創造新的制度性成果；要看有在琴澳一體化推進粵港澳大灣區市場一體化建設上，有沒有發揮先行先試的作用。廣東、珠海、澳門都是合作區建設的貢獻者和受益者，都要朝着這個目標共同努力。

習近平強調，在新的起點上，希望大家按照中央要求，銳意改革、聚力攻堅，攜手開創合作區建設新局面。要不斷加強基礎設施「硬聯通」、規則機制「軟聯通」、琴澳居民「心聯通」，加快建成琴澳經濟高度協同、規則深度銜接的制度體系，把琴澳一體化提升到更高水平。持續完善公共服務和社會保障體系，打造優質生活環境，為澳門同胞在此生活、就業、創業提供便利。充分用好中央給予的各項支持政策，着力營造一流營商環境，推動澳門經濟適度多元發展和粵港澳大灣區市場一體化建設。

蔡奇、李鴻忠、何衛東、何立峰、黃坤明、王東峰、夏寶龍等參加活動。



●12月19日上午，國家主席習近平在澳門科技大學綜合教學大樓聽取中藥質量研究情況介紹，了解最新科研成果。

數字看深度合作區三年成果

- 一、落戶橫琴的澳資企業總數目前已超過6,580家，比深合區成立時大增42%
- 二、截至今年10月末，已有超1.68萬名澳門居民北上橫琴生活居住，逾5,200多名澳門人在橫琴就業
- 三、「分線管理」政策自3月1日實施以來，橫琴對澳門進出口規模達7.5億元人民幣，大增32.8%
- 四、近三年科研與高端製造經營主體入駐橫琴達1.1萬家，32家澳資企業獲評為國家或省級「專精特新小巨人」企業
- 五、已落成各類國家級、省級科技創新平台達27家，澳門高校4所國家重點實驗室橫琴分部等創新平台入駐
- 六、截至今年10月，橫琴粵澳深度合作區首批6家面向港澳青年的創新創業基地，累計孵化港澳項目521個，其中澳門項目468個
- 七、擴展港澳專業人士跨境執業空間，跨境執業範圍擴展至11個領域，跨境執業專業人員超1,400人

整理：香港文匯報記者 方俊明

港創科界：須加強推動基礎研發成果轉化

香港文匯報訊（記者 黃子晉）國家主席習近平昨日先後到澳門科技大學和橫琴粵澳深度合作區考察，多位香港政界、創科界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，這反映了中央非常關心、支持粵港澳大灣區的發展，特別是在創科方面。香港創科界必須加大力度推動基礎研發成果轉化，着力發展生命科技、人工智能等產業，積極爭取通過試點推動金融數據逐步與內地聯通，社會各界攜手把握大灣區創科發展的磅礴機遇。

香港特區立法會科技創新界議員邱達根表示，與澳門的發展方向一樣，香港多年來一直爭取在全面準確落實「一國兩制」下，同時拓展與內地的互聯互通，更好打通與內地的商業往來，連接兩地的民生服務，促進人文交流，便民利商。

倡推金融數據與內地聯通

他認為，雖然港深發展河套遠不同於粵澳發展橫琴的規模，不能完全照抄有關經驗，但大家同樣是要更好發揮整個大灣區共融的優勢，所以香港也要繼續積極在自身強項的範疇開拓發展道路，包括在發展金融科技上，繼續按照市場需求，積極爭取通過試點推動金融數據逐步與內地聯通；推動兩地繼續完善科研數據跨境處理方法；擴展大灣區標準合同等。

香港特區立法會選委會界別議員、高鋒集團董事局主席吳傑莊表示，習近平主席2022年視察香港期間，曾到香港科學園視察，與在港中國科學院院士、中國工程院院士和科研人

員、青年創科企業代表等親切交流。今次到澳門科技大學考察，同學校師生和科研工作者親切交流等，反映中央非常關心、支持粵港澳大灣區的創科發展。

他認為，香港創科界必須進一步發揮好香港自身優勢，包括在支持多所非常優秀的大學做好基礎研發的同時，加大力度支持推動核心技術和成果轉化，着力發展生命科技、人工智能等產業，爭取加快推動跨境數據聯通的機制建設等。

吳傑莊呼籲，無論是否創科界，香港社會各界，包括金融界應踴躍投入資金，提供應用場景，支持本地創科發展，正如他在深圳前海、廣州南沙等地成立的創科加速器基地，已成功培養超過100間創科企業。

民建聯資訊科技及廣播事務政策發言人、立法會議員葛珮帆表示，琴澳融合發展的經驗，亦可在河套深港科技創新合作區發展新領域時提供借鑒。她解釋，香港正推進在北部都會區建設新田科技城，包括加速河套區港深創科園發展，以便與深圳創科園產生協同效應，成為創科發展的樞紐。園區聯合開發內容與範疇很多，期望港澳兩地政府加快與深圳政府落實專屬的跨境政策，讓人員、物資、資金、數據等重要創新要素在河套地區內便捷流動，以加強兩地園區間的互補和合作，及增加香港園區招商引資的吸引力。同時香港特區政府亦要繼續加強推行不同措施吸引海內外人才，匯聚全球創科英才，繼續推動香港發展成為國際創科中心。

澳門創業青年：橫琴機遇多更有希望

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、方俊明 廣州報道）19日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到橫琴粵澳深度合作區考察，與各界代表交流。其間，習近平聽了青年創業者代表講述從澳門來橫琴扎根創業的經歷，讚賞他們有理想、有擔當，勇於探索和創新，並鼓



●真健康（廣東橫琴）醫療科技有限公司研發的穿刺手術導航定位系統。

勵更多澳門青年在橫琴演繹精彩人生。真健康（廣東橫琴）醫療科技有限公司創始人、董事長張吳任作為澳門創業青年代表之一，在橫琴天沐琴台展示廳現場聆聽了習主席的講話，感覺非常親切，讓她感受到澳門青年在橫琴更有希望，更有機遇。

當年，張吳任由一名醫療系統的公務員辭職，成為一名從事腫瘤穿刺手術診療智能機器人研發和產業化的創業者，滿懷一腔創業熱情，就是希望將高科技引入到澳門。去年，公司將總部遷入橫琴後，進入了發展快車道，今年該公司入選了國家級專精特新「小巨人」企業和潛力獨角獸企業。

「習主席說澳門有一批有理想、有擔當，勇於探索和創新的年輕人。我作為過來人，深有感觸，習主席的這些話講到了我們的心坎裏。」張吳任說。

習主席提到，橫琴開發建設為澳門青年幹事創業提供了廣闊的空間和機會。張吳任對此有切身體會。她告訴記者，在今年初舉行的第三屆橫琴國際科技創新創業大賽總決賽上，真健康公司獲得成長組一等獎，贏得5,000萬元（人民幣，下同）

獎金。公司還獲得橫琴合作區產業投資基金的股權投資，成為首個獲得該政府投資資金投資的企業。目前，公司還在申請合作區高端人才補貼。

張吳任認為，合作區「下了血本」，真金白銀地扶持澳門青年創業，這為真健康公司開展研發攻關和產品落地，提供了極大的幫助。

「現場有30多位高校代表、院士專家、創業青年、律師等各行各業的代表，習主席的講話非常親切，殷殷期盼讓人深受感動。我相信，橫琴一定會按照習主席親自繪就的藍圖壯大發展，我們澳門青年也必定可以在這過程中大有作為，演繹更精彩人生。」張吳任說。

不忘初心 聚焦人工智能領域

普強時代（珠海橫琴）信息技術有限公司創始人兼CEO何國濤說，習主席非常關心澳門青年的發展，關心澳門的未來，把澳門當作祖國的掌上明珠。這讓澳門青年十分感動。

普強時代是一家專注語音交互的人工智能企業，作為橫琴重點發展的「四新」產業澳資企業，公司與合作區相伴相生，共同成長。

「橫琴這些年發生的巨大變化，離不開



●何國濤展示研發的產品技術。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

習主席的一路關心。很多像我一樣的澳門青年，響應號召，來到了橫琴創業，除了是一股熱情，也是看好這裏廣闊的發展空間和巨大潛力。」何國濤說，接下來，公司將不忘初心，聚焦人工智能領域，鏈接更多內地、澳門的人才資源、產業資源、市場資源，做好產品，服務內地，拓展國際市場，助力澳門產業適度多元發展。

在習主席參觀的橫琴天沐琴台展示廳，香港菁英會永遠名譽主席鄭重科創辦的科技企業展出了一套人工智能設備，涉及算法服務平台。「我們在橫琴的企業負責人就是澳門人，企業綜合發揮珠港澳三地的人才優勢。」